

中国空间站迎来建成后首个春节

# 神舟十五号航天员祝祖国国泰民安

新华社北京1月21日电(记者李国利、黄一宸)春节将至,神舟十五号乘组在400公里高空的空间站里挂起春联、系上中国结,中国人的“太空家园”充满喜庆祥和的氛围。

3名航天员通过视频向祖国和人民送上新春祝福。身着喜庆服饰的指令长费俊龙说:“祝福我们的国家国泰民安,祝福全国人民新春快乐!”邓清明对坚守在岗位上的人们说:“每一个人的梦想和奋斗、心血和汗水,必将汇成建设社会主义现代化强国的蓬勃力量!”手持“福”字的张陆说:“从舷窗外看到了祖国的万家灯火,这是一份稳稳的幸福。”

费俊龙在飞天前接受新华社记者采访时表示,毛

笔书法是三人共同的爱好。此次视频中展示的春联、“福”字,都是3名航天员亲笔写就的。

这是中国空间站全面建成后的第一个春节。2021年4月29日,天和核心舱成功发射入轨。用时不到两年,我国完成了以天和核心舱、问天实验舱和梦天实验舱为基本构型的空间站组装建造,建起一座国家级太空实验室。

2022年11月29日深夜,航天员费俊龙、邓清明、张陆搭乘神舟十五号载人飞船升空,开启为期半年的太空生活。随着神舟十四号、神舟十五号乘组在轨轮换完成,中国空间站长期有人驻留时代已经到来,未来空间站还将迎来更多吉祥喜庆的春节。



新春将至,神舟十五号乘组3名航天员通过视频向祖国和人民送上新春祝福(视频截图)。新华社发

## 2023年春风行动 将提供3000万个就业岗位

新华社北京1月21日电(姜琳、郭晓蕾)记者近日从人力资源和社会保障部获悉,2023年1至3月在全国开展的“2023年春风行动暨就业援助月”专项服务活动,预计将为劳动者提供3000万个就业岗位。

该活动由人社部会同工业和信息化部、民政部等10部门联合推出,主要是集中为有就业创业意愿的农村劳动者、符合认定条件的就业困难人员以及有用工需求的用人单位提供就业帮扶。

据人社部就业促进司司长张莹介绍,具体措施包括六方面——

组织一轮走访慰问。开展“就业访民情”活动,了解农民工、困难人员就业需求,做到人员底数清、就业意向清、技能水平清、服务需求清。

开展一轮政策宣讲。集中宣传减负稳岗扩就业政策和服务举措,公布政策清单、服务清单和申领流

程,同时也将积极配合卫生健康特别是疾控部门开展防疫知识专题宣传。

促进一批劳务对接。活动期间将全面启动省际和省内劳务协作对接,开展困难人员“一对一”就业援助,促进人岗精准匹配对接。

推介一批就业项目。深入挖掘特色产业、基础设施建设等就业岗位,培育推荐当地特色劳务品牌,对有创业意愿的精选推送创业项目并提供开业指导、项目开发、资金支持“一条龙”创业服务。

举办一批招聘活动。高频次举办分行业、分领域的专场招聘活动,开设线上招聘专区,全面启动线下招聘会,深入基层开展送岗位进乡村进社区活动。

保障一批企业用工。组织人社专员入企服务,走访摸清用工需求,提供高效率的员工招聘服务,开展用

工余缺调剂,全面落实稳岗政策,全力保障医疗救治、保供稳价等行业企业用工需求。

张莹表示,目前,各省均已公布招聘场次、政策宣讲、项目推介等计划安排。江苏、河南与北京、上海等劳务与用工较大省份已提前开展劳务对接、出台重点企业招用工资金补贴政策。四川、广东等许多省份已开出返乡专列,并计划节后组织返岗包车专列。

记者了解到,从1月28日(正月初七)开始,湖南长沙、湖南浏阳、山东烟台、广东东莞、山东德州等地将陆续举办“2023年春风行动暨就业援助月专场招聘”。

张莹表示,人社部将公布一批公共就业服务机构、零工市场名录以及各地招聘活动的场次安排,宣传推广一批典型经验做法,更多促进市场供需匹配。

### 春节假期

## 中等强度冷空气 将影响中东部

新华社北京1月21日电 据中央气象台预报,春节期间(1月21日至27日),我国无大范围雨雪冰冻等灾害性天气,前期有中等强度冷空气影响我国,后期冷空气势力较弱。

22日至24日,受中等强度冷空气影响,中东部大部地区气温将下降4℃至8℃,有4至5级偏北风,西北部分地区有沙尘。

假期期间,北方大部地区以晴到多云天气为主,平均气温较常年同期偏低1℃至3℃;南方地区将有两次小雨过程,平均气温基本接近常年。21日至23日,西南地区东部、江汉、江淮、江南、华南先后有小雨;26日、27日,华南西部和北部、江南、四川盆地东部及贵州等地有小雨。

此外,21日夜至22日,四川盆地南部、重庆、河南南部、安徽东部、江苏西部、华南南部及沿海、北部湾、台湾海峡等地有大雾,局地能见度不足200米;26日、27日,贵州、广西、广东西南部等地有大雾。

## 2022年我国脱贫 人口收入较快增长

新华社北京1月21日电(记者侯雪静)记者日前从国家乡村振兴局了解到,2022年,脱贫人口人均纯收入达到14342元,同比增长14.3%,脱贫地区和脱贫人口收入较快增长。

国家乡村振兴局有关负责人表示,2022年国家乡村振兴局坚持把增加脱贫人口收入作为巩固拓展脱贫攻坚成果的根本措施,狠抓就业和产业两个关键。就业方面,坚持组织动员脱贫人口外出务工与促进就近就地就业双向发力,充分发挥东西部劳务协作、对口支援、定点帮扶和省内劳务协作机制作用,支持就业帮扶车间发展,管好用好公益性岗位,加大以工代赈力度,强化返乡回流人员就业帮扶,实施“雨露计划+”就业促进行动,多措并举有效应对疫情影响,确保脱贫人口务工就业规模稳中有升。

产业方面,实施脱贫地区特色产业提升行动,中央财政衔接推进乡村振兴补助资金55%以上用于支持帮扶产业发展,主导产业特色保险覆盖率达到70%。健全完善帮扶项目联农带农机制,选派产业顾问组,发展高质量庭院经济,实施消费帮扶行动,一些脱贫地区农产品实现量价齐升。

### 保护和增进广大妇女健康

## 10部门印发加速消除宫颈癌行动计划

新华社北京1月21日电(记者李恒)宫颈癌是常见的女性恶性肿瘤,发病率持续增高并呈现年轻化趋势。为加快我国宫颈癌消除进程,保护和增进广大妇女健康,国家卫生健康委、教育部等10部门日前联合印发《加速消除宫颈癌行动计划(2022—2030年)》,提出普及宫颈癌防治知识,降低患病风险;加强宫颈癌筛查服务,促进早诊早治;规范宫颈癌治疗,加大医疗救治保障力度;完善宫颈癌综合防治体系,提高防治能力。

行动计划指出,宫颈癌的主要致病原因是高危型人乳头瘤病毒(HPV)持续感染,通过为年轻

女性接种HPV疫苗、在适龄女性中开展宫颈癌筛查、及时治疗宫颈癌及癌前病变等三级预防措施能够有效防控并最终实现消除宫颈癌。

近年来,各地积极推动实施妇女“两癌”(宫颈癌和乳腺癌)筛查服务,建立分工协作、上下联动的宫颈癌防治体系,促进了宫颈癌早诊早治,宫颈癌诊疗不断规范,群众健康意识逐步提升。

根据行动计划,到2025年,试点推广适龄女孩HPV疫苗接种服务;适龄妇女宫颈癌筛查率达到50%;宫颈癌及癌前病变患者治疗率达到90%。到2030年,持续推进适龄女孩HPV疫苗接

种试点工作;适龄妇女宫颈癌筛查率达到70%;宫颈癌及癌前病变患者治疗率达到90%。

行动计划要求,促进HPV疫苗接种。对于符合要求的国产HPV疫苗加快审评审批。加强HPV疫苗接种规范化管理,建立真实完整的疫苗购进、储存、分发、供应记录,及时公布有资质的接种单位名单,做好疑似预防接种异常反应监测和处置。积极发挥学校在组织动员方面的作用,提升适龄女孩HPV疫苗接种意愿。鼓励有条件的地区开展HPV疫苗接种试点,探索多种渠道支持资源不足地区适龄女孩接种。